



用AI写期末评语 教育不能变味

每个学期末，给学生写期末评语都是一件让老师们很头疼的事情。据媒体报道，今年，老师中有一个新的潮流：用AI写评语。一搜索关键词，各种教程、软件都跳了出来。

AI流行的时代，教师同样也无法回避AI带来的影响。用AI备课、批改学生作业，可以大大提高老师的工作效率。可用AI给学生写评语的做法却有待商榷，因为AI毕竟不是老师，对线下学生根本不了解。

不可否认，AI在撰写评语方面具有一定优势。它能够快速生成内容，极大地提高工作效率，让老师们从繁重的文字工作中解脱出来。

同时，AI还能保持一定的语言多样性，避免了传统评语中的重复和模板化。但如果寄予AI能写出契合学生个性的评语，则不容易。

教师的期末评语不仅仅是对学生学习成果的反馈，更是促进学生成长的重要工具。它承载着师生关系、家校沟通的桥梁，体现了教师对学生理解和关怀。然而，AI生成的评语往往缺乏情感温度，很难体现教师对学生个性化发展的关注。这种情感的缺失正是家长和社会对AI评语最大的质疑。不少家长担心，AI评语过于套路化，无法真实反映学生的特点和问题，从而影响了教育的针对性和有效性。

另一方面，AI评语还可能削弱教师与学生之间的情感链接。教育不仅仅是知识的传授，更是情感的交流和人格的培养。评语作为这种交流的一部分，其内容的真实性与情感的表达至关重要。

如果教师过于依赖AI，可能会导致与学生的情感链接逐渐淡化，从而影响教育的整体质量。这不仅违背了教育的初衷，也背离了教师的职业道德和教育责任。

教育是人与人心灵的沟

通交流，学生期望从老师的评语中感受到真诚与关怀。若评语出自冰冷的机器，即使文字再华丽，也难以传递出温暖与力量，这对学生的情感认知和价值观塑造也可能产生负面影响。因此，我们需要明确的是，AI只是辅助工具，不能完全替代教师的主观判断和情感投入。

教师在使用AI生成评语后，仍需对其进行仔细审核与修改，融入自己对学生的真实关怀、殷切期望以及教育智慧。只有这样，才能确保评语具有情感深度和教育意义，真正起到促进学生成长的作用。

其次，学校和教育部门应该加强对AI技术的监管和规范。一方面，要确保AI技术的准确性和可靠性，避免误导或不实信息对学生造成负面影响；另一方面，也要规范AI技术在教育领域的应用范围，避免过度依赖技术而忽视教师的职业价值和责任感。同时，可以鼓励教师探索更多元化的评价方式，如面谈、作品展示等，以更全面地了解学生的学习情况和个性特点。

此外，社会和家长也应该以开放和包容的心态看待AI评语的现象。虽然AI评语目前还存在一些问题，但它是科技进步在教育领域的必然产物。我们应该相信教师能够合理利用AI技术，同时也应给予他们足够的支持和理解。

学生评语虽只是寥寥数语，却承载着教育的温度与希望。AI写评语的现象既有其合理性和必要性，也存在不少问题和挑战。我们应该以客观、理性的态度看待这一现象，既要充分利用AI技术的优势，也要警惕其可能带来的负面影响。总的来说，我们仍然希望教师的评语能更走心一些、更符合孩子的个性，而不能千篇一律、一股子AI味儿。

探索逐步扩大免费教育范围，该怎么做？

首席评论

□蒋理

(下文简称《规划纲要》)。其中提出，健全与人口变化相适应的基础教育资源统筹调配机制，深入实施基础教育扩优提质工程，探索逐步扩大免费教育范围，提高教育公共服务质量和水平。

扩大免费教育范围是建设现代化教育强国的应有之义，不但能进一步强化国家对教育的投入责任，也能减轻家庭的养育、教育支出，促进教育公平。探索逐步扩大免费教育范围，要处理好两大问题：一是免费范围向哪一阶段扩大；二是如何平衡免费与质量问题，不能因免费而降低质量，而应该是在免费的同时提高教育质量。

当前，对于扩大免费教育范围，我国社会存在不同的看法。有人支持向上扩大，实施高

中免费教育，近年来我国已有部分省市、地区，把普通高中教育纳入免费教育，如陕西、内蒙古、西藏、青海等省份实施了高中阶段免学费政策。也有人支持向下扩大，把学前教育纳入免费教育范畴，提高学前教育的普惠性。还有人希望从学前教育到高中教育实行15年免费教育，如陕西神木已经实行15年免费教育。

毫无疑问，实行15年免费教育，从减轻家庭教育支出角度看，是最理想的。但是，扩大免费教育范围，既需要增加政府对教育的投入，还需要考虑对受教育者选择教育的影响。

如何扩大免费教育范围，需要因地制宜，从当地教育的实际情况出发，并充分听取社会公众的意见。总体而言，笔者认为，将免费教育范围向下扩大，把学前教育纳入免费教育，当前更具现实必要性、可行性。根据全国教育事业发展统计公报，2023年我国学前教育毛入园率已经达到91.1%，但公办园只占幼儿园总数的45.53%，有43.77%的适龄幼儿在民办幼儿园。

上幼儿园的保教费高于大学学费的现象，仍在一些地区存在。

实行免费学前教育，将有力减轻家庭的教育支出，这也是发达国家应对少子化问题的重要措施。《规划纲要》提出，稳步增加公办幼儿园学位供给，落实和完善普惠性民办幼儿园扶持政策，支持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿。落实《规划纲要》，就必须加大政府对学前教育的投入，把学前教育纳入免费教育范围，明确地方的投入责任。包括幼儿园招收2-3岁幼儿，实行托幼一体化，当前面临的问题也是这部分的教育经费由谁来出。笔者建议可以考虑明确规定把幼儿园招2-3岁的幼儿也纳入财政保障，给予与3-6岁幼儿一样的生均经费。

“免费教育不等于高质量教育，甚至可能影响教育质量。”这是部分家长对扩大免费教育范围的担忧。如果实行免费教育后，政府部门没有补上免费教育后的教育经费缺口，那么，这确实会挤占其他教育开支，影响教育公用经

费以及教师待遇，进而导致教育质量下降。要避免这种情况，就需要明确在免学费的同时，保障教师的薪酬待遇。不能只重视免费教育的“面子”，而不关注免费教育的“里子”。建设教育强国，扩大免费教育范围，应是扩大高质量免费教育的范围。

说到底，扩大免费教育范围，取决于政府对教育的投入，以及提高各学段教育质量对教育资源的统筹。《规划纲要》提出，各级政府要加大财政投入力度，建立预算拨款和绩效激励约束机制，确保财政一般公共预算教育支出逐年只增不减，确保按在校学生人数平均的一般公共预算教育支出逐年只增不减，保证国家财政性教育经费支出占国内生产总值比例高于4%。扩大教育公平、提高教育质量，都离不开教育投入保障，要按《规划纲要》的要求，督促各地履行对教育的投入保障责任，并把每一笔教育经费用到刀刃上。

(作者是知名教育学者)

中国新能源汽车如何从“出海”到“出圈”？

热点快评

□陈北

中国新能源汽车产业再迎里程碑。

近日，中国汽车工业协会发布全年汽车产销数据，2024年，中国新能源汽车全年产销首次跨越1000万辆大关，分别完成1288.8万辆和1286.6万辆，连续10年位居全球第一。同日，海关总署发布统计数据显示，2024年，中国电动汽车出口量首次突破200万辆。

产量、销量、出口量均刷新纪录背后，中国新能源汽车展现出强大的产品竞争力，已在全球汽车市场中占据重要一席之地。然而，产品“出海”只是第一步，部分海外消费者对中国品牌的认知还停留在“低价、量大”的层面，对于其品质和技术的卓越性缺乏深入了解。如何在更大范围内“出圈”赢得世界消费者的认可，是中国新能源汽车走进世界舞台的关键。

“酒香也怕巷子深”，面对全球消费者在技术偏好、环境适应性及文化需求上的多元化，中国新能源汽车单纯靠产品“走出去”还远远不够。要让全球消费者深刻体会到“中国新能源汽车哪里好、为什么好”，在行业书写中国的技术规则、推动中国标准“走出去”至关重要。

从这个角度看，在全球不同地域、不同气候条件下进行专业汽车测试就是“用事实说话”最直观的表现。近期，该行业的风向标懂车帝组织近40个品牌90多款车型进行冬测，集中呈现中国新能源车在全

球极寒条件下的表现，引发多方关注。

值得一提的是，本次冬测由国内测试升级为全球测试，测试范围和测试标准全面提升：测试范围横跨亚洲、北美洲、欧洲及北纬50度、60度、70度区域，不仅包括基础用车、主动安全等常规测试项目，还新增了极限续航、拉力计时等高难度科目。

这种全球化的测试标准和环境，对中国新能源汽车的品质和技术提出了更高的要求，不仅为用户提供了更多参考，也为车企提供了更多反馈。对于用户来说，通过冬测结果能够更加直观地了解车辆的真性能，作出更加合适的购车决策。对于车企而言，全球冬测则像是一面镜子，清晰地映照出产品的优势与不足，让车企能够有针对性地对产品进行升级迭代，进一步提升产品质量。

可以说，在全球不同地域、不同气候条件下进行测试，对测试车型品质提出更高要求的同时，也让中国新能源汽车的稳定性和可靠性得到了充分验证。这有助于提升中国新能源汽车的国际形象和品牌影响力，为“出海圈粉”夯实基础。

“出海”之后，如何“出圈”？面对国际市场的激烈竞争和复杂多变的环境条件，中国新能源汽车要真正赢得世界的认可和尊重，仍需在品质和标准上下功夫。相信在各方的共同努力下，中国新能源汽车一定能够稳步构建起全球化的竞争优势，在全球舞台上绽放更加耀眼的光芒。

绝不能让问题药品混进集采目录

来论选登

□张西流

国家医保局20日表示，近日，上海市两会期间，有政协委员、医学专家反映某些集采药品可能存在质量风险等问题，国家医保局高度重视，决定1月21日，国家医保局负责同志带队，联合卫生健康、工业信息化、药品监管部门，赴上海当面听取相关委员、专家关于药品集采政策及中选产品质量保障的意见建议，并重点收集有临床数据支撑、有统计学差异的质量和药效问题线索。(1月20日《每日经济新闻》)

药品集中采购作为我国医药卫生体制改革的重要组成部分，旨在通过带量采购降低药品价格、减轻患者负担。确保集采药品的质量与安全，更是关系到人民群众生命健康的大事。绝不能让问题药品混进集采目录，这是医药管理部门、医疗机构以及全社会共同的责任。正因如此，近日，针对有政协委员、医学专家反映某些集采药品可能存在质量风险等问题，国家医保局将牵头展开调查。

而在此前，安徽省医药集中采购服务中心在2021年发布的一份公告显示，共计17批次药品因各种原因被禁用，涉及8家企业的多个药品品种。这些药品被禁用，无疑是对药品质量安全的一次严格把控。相关医疗机构被要求及时调整采购目录，以确保临床药品供应的安全有效。这一案例也充分体现了管理部门对问题药品的零容忍态度以及保障患者用药安全的坚定决心。

事实上，国家医保局在近年来对药品和医

疗器械集采工作的管理中，也明确了三类药品暂不纳入集采范围，分别是创新药、含濒危野生动植物成分的药品、“孤儿药”和短缺药。这种科学、审慎的政策制定，为医药企业的创新提供了发展空间，也为患者提供了更多元化的治疗选择。

然而，问题药品混进集采目录的风险依然存在。集采政策在实施过程中，必须坚持严格的质量控制和监管措施。首先，药品集采应建立完善的药品质量评估体系，对拟纳入集采目录的药品进行严格的质量审查，包括药品的生产工艺、质量标准、临床试验数据等。其次，应加强对药品生产企业监督管理，确保其严格按照药品生产质量管理规范进行生产，并对违规企业进行严厉处罚。此外，还应建立健全药品不良反应监测机制，及时发现和处理集采药品在使用过程中出现的问题，保障患者的用药安全。

医疗机构作为药品的使用单位，也应肩负起把关责任。在采购集采药品时，应严格遵守相关规定，选择资质齐全、信誉良好的药品生产企业供应的药品。同时，加强对药品的验收、储存和使用管理，确保药品在整个流通过程中的质量和安全。对于发现的问题药品，应及时停止使用并向相关部门报告。

药品集中采购是一项利国利民的改革举措，在推进过程中，必须始终把药品质量安全放在首位，绝不能让问题药品混进集采目录。这需要政府、企业、医疗机构和社会各界共同努力。只有这样，才能真正实现药品集中采购的初衷，让人民群众用上安全、有效、价廉的药品，不断提升人民的健康水平。

一壶杨桃茶

□肖复兴

长大以后看书知道，鲁迅爱吃杨桃，还特别写信告诉许广平

2025年1月21日/星期二/文化副刊部主编/责编 吴小攀 / 美编 黄国栋 / 校对 黎松青

E-mail:hdzp@ycwb.com

花地 A7

钱钟书选诗，极具个性而有所偏好，
看来朱熹的诗入不了钱氏法眼

作诗与讲道理

□晏建怀

朱熹是孔孟之后两千年间

儒学的集大成者，他的思想在元明清三代被奉为官方正统，科举考试的标准答案。我有点好奇，这样一位理学家，在重文到无以复加的宋朝，他的文学成就如何呢？或者说，作为诗人的朱熹，水平如何呢？

我将手头的宋诗选本，包括陈衍《宋诗精华录》、钱钟书《宋诗选注》、金性尧《宋诗三百首》、李梦生《宋诗三百首全解》、霍松林《宋诗鉴赏举隅》、缪钺《宋诗鉴赏辞典》等书进行了一番检索，朱熹的诗，陈本选十六首，金本选两首，李、霍本皆选三首，缪本选十一首，唯独最权威的《宋诗选注》目录里，没有朱熹的诗作。选本目录反映出选家的好恶，钱钟书选诗，极具个性而有所偏好，看来朱熹的诗入不了钱氏法眼，如同林逋那有名的《山园小梅》一样。

就形式而言，理学是一门“讲道理”的学问，朱熹一生都在“讲道理”，从皇帝到儒生，从庙堂到江湖，到处诲人不倦。他也特别擅长“讲道理”，故“讲”成了一代宗师。然而诗歌的形式决定了它基本不能靠讲道理出彩，朱熹的诗，理性的探究多于诗性的感染，哲理的思索多于想象的趣味，如果用钱钟书的标准评判，定不是好诗。

金性尧评价朱熹的诗说：“他的古五，颇为前人推崇，但多模拟之迹。近体明秀，但嫌浅近，有时仍露出理学气。”这不是吹毛求疵，朱熹自己在《寄江文卿刘叔通诗》的自注中就说过“仆不能诗”。虽是谦辞，但也未必相信这是自负的正话反说。古人认为文章和诗歌的作用是有区别的，谓“文以载道”，而“诗言志”，故常有理学家看不起文学家、文学家看不起理学家的现象，朱熹的师祖程颐就以学文者为“玩物丧志”，而诗的特质——

美感和激情——又常常被理学家认为是扰乱道德生活秩序、浇灌淫欲之花的祸根。这些观点印在朱熹的脑海中，成为他思想大树上的枝叶。罗大经《鹤林玉露》“朱文公论诗”条载：“胡澹庵上章，荐诗人十人，朱文公与焉。文公不乐，誓不复作诗。迄不能不作也。尝同张宣公游南岳，唱酬至百余篇。”为什么“不乐”呢？因为胡铨以“诗才”推荐，朱熹并不希望以诗才名世。但诗又是彼时读书人重要的交流工具，故又“不能不作”，他与张栻游南岳，唱酬达百首。可见对于作诗，朱熹爱之不能，恨之不忍，在心态上是矛盾的。

至于宋诗的“讲道理”，历来颇有微词。南宋诗评家严羽在《沧浪诗话》中说：“诗者，吟咏情性也，盛唐诸人，惟在兴趣，羚羊挂角，无迹可求……近世诸公乃作奇特解会，

艺术应该比现实美，但在杨桃的世界里，起码绘画还没有超越杨桃自身的美。

有朋友对我的这种看法不以为然，说我是对杨桃的人为拔高，是我从童年的认知走向了另一个美化杨桃的极端。这样的批评，是有道理的，人总是在自以为是的认知中，忽左忽右，否定之肯定，肯定之否定，否定之否定……颠三倒四，唯我独尊，以为看透了事物的本质，其实不过是唯心而已。

有什么办法呢？如今，我确实在这样认为的，杨桃成为了我热爱水果的三大爱之一（另外两爱是荔枝、莲雾）。如果到南方，见到杨桃，我肯定要买几个品尝。印象最深的是那年在云南，从瑞丽到腾冲，车子在高黎贡山顶休息，见一老乡卖杨桃，那杨桃个儿非常大，十元钱七个，买了好

多，每人一个，美美地吃，是我吃过最大最鲜最甜汁水最饱满的杨桃了。

在北京，杨桃上市的时候，我也会买几个。但北京买的杨桃，总不如南方的——尽管如今物流很快，但再快也需要时间，应该不是树熟的吧。放久了，发蔫；太青的，发涩。而我宁可买太青的，也不买太熟的。我会把它切成薄薄的一片片，放在开水里泡茶。如果有新鲜的金桔，把金桔也切成薄片，一起泡。绿色的杨桃，黄色的金桔，在热水中翻滚，金桔如小金鱼，五角星状的杨桃，像海星。如此颜色交错，比再好的普洱或乌龙，都要好看；而且，都要好喝。一种清新的味道，是茶或水果里，难以品尝到的。

数九隆冬，白雪红炉，三五亲朋围坐，一壶杨桃茶，最是滋味无穷。



东风随春归
(水彩)

□陈海霞

次被岳父打骂。晚年她照顾岳父谈及此事时，仍心有怨怒。但一想到同龄的女孩大半都是早年辍学嫁人，而自己上完了高中，又对父亲心生感激。妻子在七个兄弟中最小，1991年、1992年两次参加高考，但每次都差了几分，和大学失之交臂。也正因于此，才有了我和她的姻缘。

2024年春节之后，岳母身体明显变差。后来又摔了几次，10月之后，就再也站不起来，只能和

几次中风的岳父一样躺在床上。二姐告诉妻子，岳母预感自己大限将至，在去世之前和岳父告别。她的病床和岳父的床相隔一米，两人各伸出一只手紧紧相握，脸上都挂满了泪珠。

按照农村人的说法，岳母、岳父以超过90岁的高寿先后去世，算是白喜事。只是没想到，相距仅48天两人先后去世。也许是那些刻骨铭心的岁月，让他们对彼此无法割舍。

朱熹擅长用朴素而浅白的语言表达一些道理，如果写成诗，也无不是一唱即懂的，但这简单的道理又是人们在生活中容易漠视的，故常常给人一种“情理之中，意料之外”的点醒。

也许是那些刻骨铭心的岁月，让他们对彼此无法割舍

我的岳父岳母

□张弘

2024年11月11日，1934年出生的岳母刘静芳在湖北云梦县城去世，享年90岁；2024年12月29日，1932年出生的岳父陶竞成去世，享年92岁。

岳母小时候，父亲被日本侵略军杀害，她早早就到岳父家做了童养媳。岳父在三兄弟中排行老二，他的哥哥在家务农，而父亲是个教书先生，长年在外面教私塾。岳父从小就跟着父亲在外面读书，1949年以后做了公办教师。